
第1回
宇部市多文化共生推進ビジョン策定委員会

令和５年６月１６日



1

策定に対する考え方及び

スケジュールについて

議題１

宇部市における

外国人住民の現状について

外国人住民及び外国人住民に関係する

機関等へのヒアリング内容について

議題２

議題３
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１ 市の考え

２ ビジョンの位置付け

３ ビジョンの計画期間

４ 策定スケジュール

策定に対する考え方及び

スケジュールについて

議題１



議題1-1 市の考え

• 今後、人口が減少する中で、本市の外国人住民は長期的に増加
する傾向

• 外国人住民の出身地や在留目的、活動の多様化が進む中、共に
地域で生活するうえで、日本人住民との交流やつながりを深め
るためには、文化や価値観の違いを理解するための取組が必要
との意見

• 外国人を含む多様な人々が暮らしやすいと感じ、それぞれが能
力を発揮して活躍できる多文化共生の地域づくりを進めること
が重要

• 令和５年度中に「宇部市多文化共生推進ビジョン」を策定
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宇部市多文化共生推進ビジョン

• 全ての外国人住民を孤立させることなく、
地域社会を構成する一員として、受け入れていくという視点に立ち、
本市の多文化共生社会の実現に向けた方向性を示す

• ビジョン策定後は、
様々な団体・機関等との連携・協働のもと、
取りまとめた施策を着実に進めていくことで、
ＳＤＧｓの基本理念「誰一人取り残さない」社会の実現につなげていく
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議題1-1 市の考え
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Sustainable Development 

Goals (SDGs) (H27)

SDGs実施指針

（SDGs推進本部, H28）

地域における

多文化共生推進プラン

（総務省, R2）

国

山口県

多文化共生推進指針

（山口県国際課, R5）

宇部市
多文化共生

推進ビジョン(仮)
（R5）

・多文化共生社会の

実現に向けた方向性

・「誰一人取り残さない」

社会の実現

第5次宇部市総合計画

（R3）

宇部市SDGs未来都市計画

（R2）

宇部市人権教育・啓発

推進指針（改訂版）

（R4）

宇部市地域防災計画

（R4）

県

国連

関連計画

市市

…その他計画

議題1-2 ビジョンの位置付け
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R4 R5 R6 R7 R8 R9 R10 R11 R12 R13

第５次
宇部市総合計画

宇部市多文化共生
推進ビジョン

前期実行計画 R4～R8 後期実行計画 R9～R13

基本構想 R4～R13

計画期間 R6～R10

ビジョンの見直し

議題1-3 ビジョンの計画期間
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議題1-4 策定スケジュール
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１ 国の状況

２ 県の状況

３ 市の状況

４ 市の外国人住民に対する行政サービス

５ アンケート

６ 問題点

議題２ 宇部市における

外国人住民の現状について
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在留外国人の増加

議題2-1 国の状況
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出身国籍・地域の多様化

議題2-1 国の状況
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社会経済情勢の変化

議題2-1 国の状況

技能実習制度

・発展途上国からの研修生に対して日本の技術や知識を提供する目的で開始

・一部で労働力の安価な供給源として利用されるという問題が発生

特定技能制度

・外国人労働者の保護を強化し、より高いスキルレベルを求める職種への

道を開くもの

・日本の社会保障制度への加入が可能

・一定の日本語能力が要求される

・在留外国人の人数増加・多国籍化

・在留管理制度等の改正

・「地域における多文化共生推進プラン」の改訂（2020年）
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議題2-1 国の状況

①コミュニケーション支援

行政・生活情報の多言語化
（ICTを活用）、
相談体制の整備

生活オリエンテーションの実施

日本語教育の推進

「地域における多文化共生推進プラン（改訂）」（2020）が示す

地域における多文化共生を推進するための具体的な施策
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議題2-1 国の状況

②生活支援

感染症流行時に
おける対応

住宅確保のための
支援

子ども・子育て及び
福祉サービスの提供

医療・保健サービスの
提供

災害時の支援体制の
整備

適正な労働環境の
確保

教育機会の確保
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議題2-1 国の状況

③意識啓発と社会参画支援

多文化共生の意識啓発・醸成 外国人住民の社会参画支援

④地域活性化の推進やグローバル化への対応

外国人住民との連携・
協働による地域活性化の推進・

グローバル化への対応
留学生の地域における就職促進
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議題2-2 県の状況
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議題2-2 県の状況
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議題2-2 県の状況
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議題2-2 県の状況
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議題2-2 県の状況
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カ

議題2-2 県の状況
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議題2-2 県の状況
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議題2-2 県の状況
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議題2-2 県の状況
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多文化共生総合推進強化事業

市町や関係機関等と連携・協働し、国籍や民族などの異なる人々が、互いの文化的違い
を認め合い、対等な関係を築こうとしながら、地域社会の構成員として共に生きていく
「多文化共生」に向けた地域づくりを推進

１多文化共生社会を実現するための推進体制の強化
○ 多文化共生推進指針の策定（令和５年度）
○ 多文化共生連携会議・研修の開催
○ やまぐち多文化共生推進パートナーとの連携

２地域日本語教育の推進
○ 総合調整会議の開催やコーディネーターの配置
○ オンライン教室の開催
○ 人材育成のための講座の開催 等

３外国人が安心・安全に暮らすことができる地域づくり
○やまぐち外国人総合相談センターの運営
○ 災害時多言語支援センターの体制整備

議題2-2 県の状況
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在留外国人数と割合

各年3月31日現在

1,874 1,878 1,854 1,877 1,900 1,959 
2,046 

2,170 2,153 
2,008 

2,100 2,125 2,155 2,185 2,214 2,244 

1.09%

1.33% 1.32% 1.34%
1.46%

0.00%

0.20%

0.40%

0.60%

0.80%

1.00%

1.20%

1.40%

1.60%

0

500

1,000

1,500

2,000

2,500

H25 H26 H27 H28 H29 H30 H31 R2 R3 R4 R5 R6 R7 R8 R9 R10

（人）

議題2-3 市の状況
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国籍・地域別人口

韓国

827人
（ 39.4%）

中国

332人

（15.8%）

ベトナム

299人

(14.2%)

フィリピン

186人

(8.9%)

朝鮮

125人

(6.0%)

インドネシア

78人

(3.7%)
その他

253人

(12.0%)

令和5年3月31日現在

議題2-3 市の状況

特別永住者

93%

永住者

5%

その他

2%

永住者

42%

留学

26%

技能実習

8%

その他

24%

技能実習

53%特定技能

26%

その他

21%

永住者

31%

特定技能

26%

技能実習

19%

その他

24%
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国籍・地域別人口の推移（特別永住者を除く）

各年3月31日現在

（人）

議題2-3 市の状況
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在留資格別人口

令和5年3月31日現在

特別永住者

896人
（42.7%）

技能実習

293人

（14.0%）

永住者

286人

（13.6%）

特定技能

163人

(7.8%)

留学

150人

(7.1%)

家族滞在

68人

(3.2%)

技術・人文知識・国際業務

65人

(3.1%)

日本人の配偶者等

58人

(2.8%)

その他

121

(5.8%)

議題2-3 市の状況

韓国

86%

朝鮮

13%

その他

1%

ベトナム

54%

インドネシア

16%

フィリピン

12%

その他

18%

中国

48%

フィリピン

20%

韓国

14%

その他

18%

ベトナム

48%
フィリピン

30%

その他

22%

中国

58%

マレーシア

12%

その他

30%
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在留資格別人口の推移

各年3月31日現在

0
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議題2-3 市の状況
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在留資格別人口の推移（山口県）

各年６月3０日現在

0

1,000

2,000

3,000

4,000

5,000

6,000

H25 H26 H27 H28 H29 H30 H31 R2 R3 R4 R5 R6 R7 R8 R9 R10

技能実習 留学 特定技能

（人）

議題2-3 市の状況
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0 200 400 600

010,00020,00030,000

10代未満

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代以上

（人）

（人）
宇部市民 外国人

宇部市民全体と外国人住民の年齢構成

令和5年3月31日現在

議題2-3 市の状況



32

男女別外国人住民の年齢構成

0 100 200 300 400

0100200300400

10代未満

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代以上

（人）

（人） 男 女
令和5年3月31日現在

議題2-3 市の状況
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地区別人口
地区名 外国人住民数 総人口 外国人割合

上宇部 251 7,085 3.54%

厚南 222 4,833 4.59%

黒石 174 4,473 3.89%

藤山 152 5,108 2.98%

琴芝 134 5,295 2.53%

川上 124 3,308 3.75%

新川 109 4,090 2.67%

原 102 3,713 2.75%

恩田 95 6,121 1.55%

神原 91 3,001 3.03%

船木 82 1,614 5.08%

令和5年3月31日現在

議題2-3 市の状況



生活

宇部市外国人総合相談窓口の運営

在住外国人が、福祉、子育て、医療、住民票交付などの行政手続や行政情報の

取得を容易にできることを目的に、令和3年2月に本庁1階総合案内に開設

＜運用＞

・窓口に来た外国人は、窓口担当者と2者・3者間電話通訳サービス（21言語対応）

を使って会話

・3者間電話通訳サービスは、市民センター等の出先を含む全ての部署で利用可能

34

議題2-4 市の外国人住民に対する行政サービス
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136

84

152

0

50

100

150

200

R2 R３ R4

（件）

外国人からの相談内容

①教育 67件

②通訳・翻訳 21件

③雇用・労働 13件

④日本語学習 12件

⑤社会保険・年金 8件

相談件数の推移（総数）

議題2-4 市の外国人住民に対する行政サービス
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議題2-4 市の外国人住民に対する行政サービス

・「外国人住民のための生活ガイドブック」の作成・配布

・「外国人のための日本語講座」の実施

・外国人技能実習生への生活オリエンテーション

・外国人住民向けFacebook「Ube City」の運用

・宇部市国際ボランティア登録者の派遣

・うべ暮らし交流会への参加などによる日本人移住者との交流

情報・交流



・外国人住民のための防災ハンドブック（山口県発行、6言語対応）の配付

・ごみ収集日程表の作成、配布（英語、中国語）

・ごみ資源物の出し方の作成、配布（英語、中国語、ベトナム語）

・ごみの出し方、分別方法についての出前講座を実施

・国民年金制度の仕組を記載した外国語版パンフレットの配布
（主に英語、中国語、韓国語）

・広報うべ（デジタルブック版）の多言語対応
（日本語、英語、韓国語、中国語（繁体字・簡体字）、タイ語、

ポルトガル語、スペイン語、インドネシア語、ベトナム語）
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議題2-4 市の外国人住民に対する行政サービス

防災・環境



・予防接種やがん検診、健康相談等における通訳同行に係る調整

・外国語対応医療機関、外国人相談窓口の紹介

・就学児童への保健指導や生活支援について外国人家庭への個別訪問

・外国人住民向け親子健康手帳（母子健康手帳）の配布

（英語、中国語、ハングル、タガログ語、インドネシア語、スペイン語、

ポルトガル語）

医療・子育て

38

議題2-4 市の外国人住民に対する行政サービス



・案内パンフレット、バリアフリーマップの作成（英語、中国語、韓国語）
・各種サインの英語表示併記
・多言語対応音声ガイド

・ＵＢＥビエンナーレ（現代日本彫刻展）応募要項
（英語、中国語、韓国語、スペイン語）

・市内設置彫刻の銘板QRコードにて彫刻の説明（英語）
・UBEビエンナーレウェブサイト（英語）

観光・文化

39

議題2-4 市の外国人住民に対する行政サービス



・日本語が話せない外国人児童生徒への授業サポートを
宇部市国際ボランティア登録者に依頼（謝金、旅費あり）

・差別や偏見等の人権問題に関する相談対応

教育・人権

40

議題2-4 市の外国人住民に対する行政サービス



278

238

114

34

23

11

8

5

2

29

5

(42.5 %)

(36.4 %)

(17.4 %)

(5.2 %)

(3.5 %)

(1.7 %)

(1.2 %)

(0.8 %)

(0.3 %)

(4.4 %)

(0.8 %)

0 50 100 150 200 250 300 350

まったく関わることはない

地域の店や駅、道ばたで見かける

職場・学校

自宅の近所であいさつする

友人・家族との私的な交流

地域の活動（自治会の清掃や祭りなど）

趣味のグループやサークルの活動

子どもの学校を通じた親同士の交流

外国人住民への支援活動（日本語教室など）

その他

無回答

[n=654]

日頃外国人住民と関わるのはどのような場面ですか？日本人

41

議題2-5 アンケート

外国人住民と関わりがない理由は
なんですか？

日本人

近所や職場に外国人住民

がいない

245

88.1%

どのように接すればいいか

わからない

3

1.1%

外国人住民と関わりたいと

思わない

3

1.1%

言葉が通じるかどうか不安

0

0.0% その他

5

1.8%

無回答

22

7.9%

[n=278]
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近くに住んでいる日本人と
話をしますか？

外国人

23%

31%

43%

3% 0%

1．よく話をする

2．時々話をする

3．あいさつをする

4．会っても話をしない

無回答

議題2-5 アンケート

住んでいる地域の
どんな活動に参加していますか？

外国人
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日常生活で外国人住民とのトラブルを経験したことはありますか？日本人

はい

24

3.7%

いいえ

621

95.0%

無回答

9

1.4%

[n=654]

議題2-5 アンケート



外国人住民にとって生活の困りごとや不安は何だと思いますか？

生活で困ったことや不安なことはありますか？

日本人

外国人

436

291

283

259

254

245

171

150

139

131

111

111

63

20

6

(66.7 %)

(44.5 %)

(43.3 %)

(39.6 %)

(38.8 %)

(37.5 %)

(26.1 %)

(22.9 %)

(21.3 %)

(20.0 %)

(17.0 %)

(17.0 %)

(9.6 %)

(3.1 %)

(0.9 %)

0 100 200 300 400 500 600

日本語がわからないこと

ごみの出し方など生活のルール

相談先がわからないこと

近所の人とのコミュニケーション

病気やけがをしたときのこと

災害が起きたときの対応

税金や公共料金のこと

子育て・教育のこと

仕事のこと

経済的な苦しさ

住む家や場所

在留資格やビザ

特にない

その他

無回答

[n=654]

44

議題2-5 アンケート



外国人住民とこれからどのように
関わっていきたいですか？

日本人
近くに住んでいる日本人と
もっと仲良くなりたいですか？外国人

積極的に関わっていきたい

77

11.8%

今くらいの関わり

方でよい

223

34.1%

あまり関わらないようにした

い・関心がない

88

13.5%

わからない

229

35.0%

その他

30

4.6%

無回答

7

1.1%

[n=654]
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議題2-5 アンケート



どのような機会をとおして外国人住民と関わりたいですか？

地域でどんなことをしたいですか？

日本人

外国人

237

105

66

66

62

53

41

25

8

0

(79.0 %)

(35.0 %)

(22.0 %)

(22.0 %)

(20.7 %)

(17.7 %)

(13.7 %)

(8.3 %)

(2.7 %)

(0.0 %)

0 50 100 150 200 250 300 350

日常的なあいさつ

地域の活動（自治会の清掃や祭りなど）

趣味のグループやサークルの活動

災害や緊急のとき

友人・家族との私的な交流

行政などが行う国際交流のイベント

子どもの学校を通じた親同士の交流

外国人住民への支援活動（日本語教室など）…

その他

無回答

[n=300]

46

議題2-5 アンケート
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外国人住民と共生する必要があると思いますか？日本人

ある

369

56.4%

ない

39

6.0%

わからない

241

36.9%

無回答

5

0.8%

[n=654]

議題2-5 アンケート



なぜ、外国人住民と共生する必要があると思いますか？日本人

295

180

109

105

100

61

7

0

(79.9 %)

(48.8 %)

(29.5 %)

(28.5 %)

(27.1 %)

(16.5 %)

(1.9 %)

(0.0 %)

0 50 100 150 200 250 300 350 400

出身や国籍に関係なくお互いに助け合う必要があるから

外国の文化や考え方を取り入れることができるから

少子高齢社会において労働力を確保できるから

地域経済が活性化するから

人口が増えてまちに活気が出るから

外国人の知り合いや友人が増えるから

その他

無回答

[n=369]
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議題2-5 アンケート



地域に外国人住民が増えていくことをどう思いますか？日本人

283

230

195

192

160

139

97

58

13

8

(43.3 %)

(35.2 %)

(29.8 %)

(29.4 %)

(24.5 %)

(21.3 %)

(14.8 %)

(8.9 %)

(2.0 %)

(1.2 %)

0 50 100 150 200 250 300 350

外国の言葉や文化、習慣などを知る機会が増えて良い

習慣や文化の違いから外国人とトラブルが起こるのではないかと不安だ

地域の活性化につながるので良い

地域で外国人と交流できるので良い

治安が悪化する可能性があり不安だ

労働力が補充されるので良い

特にない

外国人向けの施策、インフラが必要になるなど、社会的な負担が増えるので不安だ

その他

無回答

[n=654]
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議題2-5 アンケート



日本人と外国人がともに安心して暮らせる社会にするため、
日本人にどのようなことが必要だと思いますか？

日本人

466

389

343

269

225

208

127

89

78

76

44

38

23

16

2

(71.3 %)

(59.5 %)

(52.4 %)

(41.1 %)

(34.4 %)

(31.8 %)

(19.4 %)

(13.6 %)

(11.9 %)

(11.6 %)

(6.7 %)

(5.8 %)

(3.5 %)

(2.4 %)

(0.3 %)

0 100 200 300 400 500 600

差別意識を持たないようにする

あいさつや声かけをする…

外国の生活習慣、文化などについて理解を深める

地域の行事、イベントなどに外国人が参加しやすい環境を作る

困っている外国人がいたら声をかける

話しかけるときは、「やさしい日本語」を使うなど工夫をする

外国人に日本語を教える

地域のルールなどを外国語で教える

地域の外国人と意見交換をする

自分の持っている知識や技術を外国人に教える

外国人を支援するボランティア活動に参加する…

わからない

特にない

その他

無回答

[n=654]
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議題2-5 アンケート
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日本人と外国人がともに安心して暮らせる社会にするため、
地域に住む外国人にどのようなことを期待しますか？

いま、日本語を勉強していますか？

日本人

外国人

409

311

246

191

156

120

69

13

3

(62.5 %)

(47.6 %)

(37.6 %)

(29.2 %)

(23.9 %)

(18.3 %)

(10.6 %)

(2.0 %)

(0.5 %)

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

騒音やごみの出し方など生活ルールを守ってほしい

日本語や日本の文化を学んでほしい

生活の中で感じたことを提案、発言してほしい

外国の言葉や文化を教えてほしい

地域の祭りや行事に参加してほしい

地域の防災訓練や防犯活動に参加してほしい

特にない

その他

無回答

[n=654]

どうやって日本語を勉強していますか？外国人

議題2-5 アンケート



日本人と外国人がともに安心して暮らせる社会にするため、
行政はどのような取り組みに力をいれるべきだと思いますか？

宇部市にどんなことをしてほしいですか？

日本人

外国人

424

366

257

255

244

202

189

163

128

109

105

101

32

20

12

3

(64.8 %)

(56.0 %)

(39.3 %)

(39.0 %)

(37.3 %)

(30.9 %)

(28.9 %)

(24.9 %)

(19.6 %)

(16.7 %)

(16.1 %)

(15.4 %)

(4.9 %)

(3.1 %)

(1.8 %)

(0.5 %)

0 100 200 300 400 500 600

外国人に対し、日本の生活ルールや習慣、文化の違いなどについて周知する

外国人に対する相談体制や多言語での情報提供を充実する

日本人と外国人の交流の場をつくる

外国人に対し、日本語の学習を支援する

外国人の労働環境の改善を促す

外国人の子どもに対する教育を充実させる

外国人に対する医療・保健・福祉分野の施策を充実させる

日本人に対し、多文化共生に関する意識啓発や国際理解を促進させる

日本人に対し、外国語の学習を支援する

外国人が地域社会に積極的に参画するよう促す

外国人に意見表明の場や市政への参加の機会を増やす

着実に多文化共生施策を推進するために、計画を策定する

わからない

特にない

その他

無回答

[n=654]
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議題2-5 アンケート
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議題2-6 問題点

日本人を対象としたアンケート結果から見える問題点

• 病院のことや日常のこと、手続のことなど、
様々な相談が気軽にできる窓口を作る提案
がありました。

①コミュニケーション支援 ②生活支援

③意識啓発と社会参画支援 ④地域活性化の推進や
グローバル化への対応

• 若い年齢層では外国人住民との関わりを
求める割合が高くなっています。

• 多文化共生という言葉について、約７割の市民
が「知っている」または「聞いたことはある」と回
答しており、その多くが多文化共生社会の実現
が重要だと考えています。

• 「治安が悪くなるのはいやだ」や「価値観の
違う人種は受け入れられない」、「日本人を大
事にしてください」といった否定的な意見があ
ります。

• 多文化共生に向けて、外国人住民向けの相談
窓口の必要性や「バスや電車など漢字表記だ
けの案内は外国人にはわかりにくい」、「外国
の人が日本語を勉強できる機会も大切」など
の指摘があります。
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議題2-6 問題点

外国人を対象としたアンケート結果から見える問題点

• 「お金がかかるから」「学校の授業がわか
らないから」といった理由で学校等に通って
いない（通わせていない）ケースがあります。

• 災害時の避難場所について、外国人住民
の半数以上が「知らない」と回答しています。

• 「病院の利用の仕方がわからない」「自分の
国の言葉が通じない」といった理由から病院
に行かない（行けない）ケースもあります。

• 「児童施設や母子保健（健康診断や予防注
射）について、自分の国の言葉によるガイド
ブック」「子どもの教育について相談できる
外国人相談窓口」といった支援が求められて
います。

• 「日本語を勉強したいが時間がない」「日本語教室の時間と自分の時間が合わない」と
いった理由から学習しない（できない）ケースがあります。

• ７割台半ばの外国人住民が就業しており、
そのうち2割台半ばが「給料が安い」という
不安や不満を抱えています。

①コミュニケーション支援

②生活支援
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議題2-6 問題点

外国人を対象としたアンケート結果から見える問題点

• 約６割の外国人住民が日本人と「もっと仲良くなりたい」と回答しています。

• 外国人住民からは、「外国人が参加できる行事を多くする」「外国での生活の情
報や案内する看板を多くする」「外国人と日本人が交流する場所を多くする」と
いった取組が求められています。

③意識啓発と社会参画支援

④地域活性化の推進やグローバル化への対応

• 「技能実習生に対して奴隷のように命令してきます」や「外見や服装によって外国
人を判断しないでほしい」といった日本人から偏見や差別を受けたという意見が
あります。
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１ 対象及び実施期間

２ ヒアリング内容

議題３ 外国人住民及び外国人住民に関係する

機関等へのヒアリング内容について



1. 対象

事業所（介護、建設業、外食業など）、高等教育機関、

技能実習生・留学生、自治会長、宇部市役所

2. 実施期間

令和5年6月～7月
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議題3-1 対象及び実施期間



事業所

• 雇用（実習）状況とその課題

• 居住形態

• 所属外国人の国籍の傾向

• 相談内容

• 日本語教育の現状

• 健康管理状況

• 言語や文化の違いによる問題の発生状況

• 宇部市に期待すること
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議題3-2 ヒアリング内容



高等教育機関

• 相談内容

• 市内企業への就職状況

• 居住形態

• 日本語教育の現状

• 言語や文化の違いによる問題の発生状況

• 情報発信と相談窓口

• 宇部市に期待すること
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議題3-2 ヒアリング内容



技能実習生・留学生

• 困っていることや相談先

• 居住形態

• 日本語教育の現状

• 医療機関の利用状況

• 宇部市内での就職意欲

• 情報発信と相談窓口

• 宇部市に期待すること
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議題3-2 ヒアリング内容



自治会長

• 自治会の入会状況

• 居住形態

• 地域行事への参加状況

• トラブル等の事例とその要因

• 外国人住民に期待すること

• 多文化共生に向けた地域社会の取組

• 地域住民との交流やコミュニケーションの状況

• 地域社会における多文化共生の認識

• 情報発信と相談窓口

• 宇部市に期待すること
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議題3-2 ヒアリング内容



市役所

• 各課が提供している外国人向けのサービスや支援プログラム

• 外国人向けサービス・支援プログラムの利用頻度

• コミュニケーションの方法

• AI通訳機（ポケトーク）・通訳アプリの利用状況

• 申請書類等の多言語対応状況

• 「やさしい日本語」の対応状況

• 各課が直面している課題や問題点

• 外国人住民対応に関する研修の受講有無
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議題3-2 ヒアリング内容


